

акты международного терроризма, но независимо от этого, большинство из таких случаев направлены были на извлечение собственной выгоды североамериканского государства.

К миротворческим операциям ООН можно отнести, например, миссию ООН по стабилизации в Демократической Республике Конго, которая проходит с 2010 г. В качестве смежных с миротворческими операциями можно отнести вторжение в Афганистан в 2001 г., вмешательство в 2014 г. в Гражданскую войну в Сирии.

Но в то же время, игнорируя нормы международного права, в обход ООН и Совета Безопасности, натовские силы развернули кампанию 78-дневных воздушных бомбардировок суверенного государства Югославия в 1999 г.; военный корабль США «Винсенс», находившийся в Персидском заливе, сбил ракетой иранский самолет в 1988 г. с 290 пассажирами на борту, среди которых было 57 детей; также можно привести уничтожение фармацевтического завода в Судане в 1998 г., с утверждением того, что он производит нервный газ; развязывание в ходе Вьетнамской войны гражданской войны в Лаосе в 1959 г. и т. д.

Исходя из этого, можно сделать выводы относительно соответствия указанных международных операций международному праву.

Во-первых, к сожалению, международное право при проведении миротворческих операций имеет силу только тогда, когда это выгодно определенным странам.

Во-вторых, такие международные организации и органы, как ООН и ЕСПЧ, которые изначально создавались как гаранты справедливости и беспристрастности, сегодня являются органами, которые подчинены интересам гегемонов, так как за преступления этих стран не вводятся никакие санкции против них, в их адрес не звучит никакого осуждения, более того, их руководство придумывает любые оправдания, чтобы их действия считались правомерными.

В-третьих, однополярный миропорядок, который установлен сегодня, не даст изменить прочно закрепившуюся за последние десятилетия заокеанскую диктатуру и ее неокOLONиальную практику, поэтому для мирного сосуществования наций необходимо такой миропорядок пересмотреть.

Лебедев С. А.

ЕВРОПЕЙСКОЕ ПРАВО: ЗАКОН О ЦИФРОВЫХ РЫНКАХ

Лебедев Станислав Александрович, студент 1 курса Витебского государственного университета имени П. М. Машерова, г. Витебск, Беларусь, fsmleb@outlook.com

Научный руководитель: канд. филос. наук, доцент Бочков А. А.

Для обеспечения честной конкуренции, защиты разработчиков и бизнеса от последствий монополизации цифровых платформ (включающих в себя магазины приложений, операционные системы, далее – ОС) крупными технологическими корпорациями (такими как Apple, Google и Microsoft,

занимающими около 95 % рынка ОС в совокупности) Европейская Комиссия в декабре 2020 г. предложила проект «Закона о цифровых рынках» (англ. «Digital Markets Act», далее – Закон), который бы вводил правила и санкции для осуществления поставленных целей в отношении так называемых «посредников»¹. Согласно ст. 3 гл. 2 Закона «посредники» (англ. «Gatekeepers») – это компании, функционирующие на территории ЕС, имеющие высокий уровень капитализации, значительную долю в цифровом рынке ЕС и предоставляющие цифровые платформы.

Закон (ст. 5 гл. 3) запрещает «посредникам»:

- собирать и комбинировать персональные данные пользователей из сторонних приложений и сервисов, использующих данную платформу, для дальнейшего использования «посредниками»; ограничивать бизнес и разработчиков в предоставлении продуктов и услуг через собственные решения и каналы распространения; ограничивать использование и установку сторонних сервисов вне магазинов приложений «посредников»;
- навязывать использование своих платежных систем и движков веб-браузеров без возможности установки сторонних альтернатив. Закон определяет и иные обязательства «посредников», описанные в этой же главе.

В соответствии с главами 4 и 5 Закон уполномочивает Еврокомиссию на проведение расследований по нарушению Закона, рассмотрение жалоб, предоставление заключений, принуждение к исполнению Закона путем ввода следующих санкций, установленных главой 5: штраф в размере не более 10 % от годовой мировой прибыли за предыдущий год и не более 20 % при повторном нарушении (ст. 30); регулярные штрафы в размере не более 5 % от средней ежедневной мировой прибыли за предыдущий год (ст. 31); иные санкции, которые Комиссия посчитает необходимым в случае систематического нарушения (ст. 18 гл. 4). По своей сути, Закон является частью антимонопольного законодательства ЕС в цифровом сегменте рынка в условиях глобализации и доминирующего положения немногочисленных технологических корпораций, находящихся территориально вне границ стран – членов ЕС, но осуществляющих свою деятельность внутри них.

Данный законопроект при вступлении в силу способен изменить структуру цифрового рынка. Сторонние разработчики и владельцы малого или среднего бизнеса смогут обходить монополии «посредников», увеличивая свою прибыль и, как следствие, налоговые поступления в казну, а также получить свободу в написании программ. Для конечных пользователей появится больше альтернативных приложений, а бигтех-корпорациям в свою очередь придется найти новые источники получения прибыли, ведь доходность их платформ существенно упадет.

Для Республики Беларусь подобный закон был бы актуален по следующим причинам. Подобные корпорации в нашей стране распространены

¹ Regulation (EU) 2022/1925 of the European Parliament and of the Council of 14 September 2022 on contestable and fair markets in the digital sector and amending Directives (EU) 2019/1937 and (EU) 2020/1828 (Digital Markets Act) [Electronic resource] // Official Journal of the European Union.]. URL: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:32022R1925&from=EN> (дата обращения: 16.10.2022).

так же, как и в Европейском союзе (им принадлежит около 97 % белорусского рынка ОС)¹. Рецепция антимонопольного законодательства ЕС в белорусское способствовала бы установлению честной конкуренции и стимулированию отечественных разработчиков в написании программ. Кроме этого, предусмотренный Законом запрет в отношении «посредников» на контроль за установкой сторонних приложений помог бы белорусским банкам и компаниям, попавшим под иностранные санкции, беспрепятственно распространять свои приложения на всех платформах.

Однако стоит учитывать, что Закон охватывает весь рынок ЕС, который несравним с белорусским по его размерам и влиянию на данный сегмент мирового рынка, поэтому данное антимонопольное регулирование эффективнее покажет себя на более глобальном уровне – в экономических союзах, в которых состоит Беларусь, например в ЕАЭС, который охватывает рынки России, Казахстана, Армении и Киргизии. В этом случае подобный закон будет иметь намного большую силу, чем в рамках отдельно взятого и сравнительно небольшого белорусского рынка.

Мацкевич А. Ю.

ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ СТРАН ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Мацкевич Анастасия Юрьевна, студентка 2 курса Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь, mnasta849@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Хацук Ж. В.

Сегодня одним из главных вопросов является взаимопомощь государств не только в использовании ресурсов, но и при совместном решении возникающих трудностей. Для решения данных проблем государствами создаются союзы и организации. Одним из примеров объединения считается Европейский союз. На сегодняшний день Европейский союз – это объединение, состоящее из 27 государств, основными целями которого являются обеспечение своим гражданам свободы, безопасности и законности, а также разумного использования ресурсов. Поскольку все государства, входящие в союз, реализовывают сотрудничество между собой, следует, что одним из главных факторов существования Европейского союза является осуществление таможенного сотрудничества. Исходя из того, что Европейский союз осуществляет постоянное перемещение товаров через таможенную границу и тем самым развивает международные торговые отношения, следует выделить необходимость принятия различных документов, способствующих развитию данного сотрудничества, а также правильное проведение таможенных процедур, включающих в себя корректное взимание таможенных пошлин и осуществление упорядоченного контроля товаров и транспортных средств, проходящих через сухопутные и водные таможенные границы. Примером данного документа на территории

¹ Operating System Market Share in Belarus. Sept 2021– Sept 2022. StatCounter [Electronic resource]. URL: <https://gs.statcounter.com/os-market-share/all/belarus/#monthly-202109-202209> (дата обращения: 18.10.2022).